

80后教师王忠雷坚守黑龙江漠河市北红村希望小学12年

最北讲台 守护花开

本报记者 张艺舟

山路蜿蜒,林海苍茫,从黑龙江漠河市驱车一路向北,终于来到了位于中国最北端的小学——北极镇北红村希望小学。这里每年冰封期长达7个月,最低气温达零下50摄氏度,而80后教师王忠雷已在这里坚守了12个年头。

王忠雷曾获“中国青年五四奖章”“全国优秀教师”“黑龙江省劳动模范”等荣誉,12年来,他最多同时教4门课程,培养了35名学生,没让失学辍学情况在这个教学点发生。

“孩子们需要我,得干好了才能走”

2009年,大学刚毕业的王忠雷有不少就业选择:轮滑俱乐部、包吃住住的中专学校、北红村村级教学点。王忠雷选择到北红村村级教学点当特岗教师。

在林场合大的王忠雷从小少吃苦,更不怕吃苦。2009年12月的一个下午,他坐上了去往北红村的皮卡车。从北极镇到北红村,车在砂石路上开了7个多小时,“一会儿儿下去推车,一会儿拿锹铲路,没到地方呢,心里就有些忐忑了。”王忠雷说。

到学校时天色已晚。等迎接的同事离开后,王忠雷关上大门,想给母亲拨电话,却没信号。“啪嗒”一声,当晚供电结束,屋内一片漆黑,屋外大雪封山。王忠雷心想,这地方没法待。

第二天一早,肿着眼睛的王忠雷瞧见一个小女孩趴在窗台上向里张望,大大的眼睛,红扑扑的脸蛋。“你是新来的王老师吗?”一开门,只见4个孩子提着热腾腾的馒头和一袋蔬菜,“老师,我爸妈喊我来家里吃饭!”话一说完,孩子们便一溜烟似地跑开了。

王忠雷回忆,乡亲们排着队拉自己“回家吃饭”。“王老师在我们村能待多久?”“会烧炉子吗?”村民们质朴又热情。

大约一周后,王忠雷终于和父母通上了电话,“别太苦了自己,不行咱就回来吧!”父母很心疼。“我决定了,孩子们需要我,得干好了才能走,不能半途而废。”王忠雷坚定地说。

核心阅读

大学毕业后,80后教师王忠雷选择到黑龙江漠河市北红村村级教学点任教。12年来,他最多同时教4门课程,没让失学辍学情况发生。在中国最北的讲台上,他努力提高课堂质量,开阔孩子们的视野。他说,看着孩子们通过知识改变命运,是一辈子的幸福。

“我先学好,这是教好的基础”

下定决心后,王忠雷开始适应新的岗位和生活。他买来充电台灯,断电后也能备课。

“课堂上我是老师,课堂外孩子们是我的老师。”王忠雷在操场上用铁桶做了简易的炉子,却被生火难倒了,逗得孩子们咯咯笑。王忠雷回忆:“孩子们纷纷跑回家,取来干枯的桦树皮,喊来父母,大伙儿手把手教我点炉子,烧火做饭。”

最北的三尺讲台上,王忠雷一直在努力带来改变:增设品德、社会、书法等课程;变多年级“复式教学”为分年级教学;延长放学时间,方便农忙时期家长接送;用土豆和饮料瓶自制模型教具辅助教学……

体育专业出身的王忠雷,还同时负责两个年级的语文、数学教学。他利用每天3小时的供电时间,观看名师教学视频,停电后又搬出一摞厚厚的练习册,在台灯下演算、比对,“我先学好,这是教好的基础。”只要时间允许,王忠雷不放过任何培训、观摩的机会。时间控制、语气语速、启发式提问……一年下来,王忠雷攒下一整本记得密密麻麻的笔记。



王忠雷觉得,老师要主动去适应学生,守护孩子们的内心世界。不少学生的父母在外打工,王忠雷一提,孩子们就掉眼泪。很快,他买来无线网卡插在旧电脑上,借助当时不太稳定的无线网络,让孩子们和父母视频连线。

“老师,你多给我们讲些故事吧。”感到孩子们对外面的世界了解不多,王忠雷收拾出一间老屋,用捐来的书建起了图书室。吃过晚饭的同学们习惯“返校”,围坐在操场旁边,王老师“小剧场”开始了:古典文学故事、青年励志故事、优秀科学家传记……孩子们听得津津有味。

3年的服务期结束后,王忠雷选择留下,“我和孩子们的感情太深了。”

“看着孩子们通过知识改变命运,是一辈子的幸福”

王忠雷记得,有一年,当时还是女友的于晶和母亲第一次陪他返村,正赶上开学前一日的大雪,在距北红村20多公里的地方,客车被冰坡挡住,下车几番拦车问路,没有司机愿意再往北走。

“决不能让孩子们等。”王忠雷决定步行边拦车。行李分给母亲和女友,自己用粗树枝做扁担,挑起百斤重的两箱书,深一脚

浅一脚,摸黑走了3个多小时,直到遇见一处森林管护站,三人才搭上拖拉机。

2012年,北红村通了电。感受到王忠雷的坚持,学音乐专业的妻子于晶也来到北红村,她带来了电钢琴,也带来了歌声和舞蹈。第一节音乐课后,孩子们围住于老师问个不停,不肯下课。

那之后,学校的儿童节有了文艺汇演。2013年,夫妻俩决定让孩子们走出大山,参加漠河市的艺术节。“孩子们第一次走出北红村参加比赛,不能有遗憾。”当时已经怀孕的于晶喊着节拍,周一到周五午休练,周六周日全天练,“孩子们很懂事,见到我就来扶。”比赛当天,看着孩子们在舞台上神采奕奕的样子,不少家长们拍着手,笑眼中泛起了泪花。那次比赛孩子们拿到了第二名。

2016年,黑龙江省青少年发展基金会向王忠雷所在的学校授予“北红村希望小学”校牌。现在,走进这所小学,图书室、微机室、多媒体教室,一应俱全。

“去年,我带出的8个孩子中有5个考上了重点高中。”王忠雷说,这是他最开心的事,“看着孩子们通过知识改变命运,是一辈子的幸福。”

上图:王忠雷在给小学生辅导功课。新华社记者 孙晓宇摄

2022年全国硕士研究生招生考试举行

本报北京12月27日电(记者丁雅诵、龚仕建)12月25日至27日,2022年全国硕士研究生招生考试举行。据介绍,全国报考人数457万人,比前一年增加80万人。全国共安排考点3600余个、考场17万个(包括1.3万个备用隔离考场),监考人员37.8万人,为2.5万名疫情封控区考生妥善安排在滞留地就地考试。

据介绍,教育部强化统筹协调,指导各地及时妥善处置疫情封控区滞留考生,协调有关招生单位做好自命题试卷调配和标准化考场增建工作。各地精心组织、优化流程,全力保障考试平稳实施。在陕西,针对个别考生无法按时到达指定考点应考的情况,相关部门组织26所高校、468名党员干部,由交警部门提供车辆,到260个疫情封控区出入口一对一接考生到考场,并以新增考点、送考上门等方式,努力实现“应考尽考”。

“相约北京”奥林匹克文化节将举办

本报北京12月27日电(记者任姗姗、孙龙飞)记者获悉:2022年1月6日至2月18日,“相约北京”奥林匹克文化节暨第二十二届“相约北京”国际艺术节将举办。活动由文化和旅游部、国家广播电视总局、北京市人民政府、北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会主办,中国对外文化集团有限公司、北京市文化和旅游局联合承办。

作为北京冬奥会赛时的重要文化活动,本届文化节将运用多种高新技术及呈现方式,通过表演艺术、视觉艺术、电影展映、城市活动和庆典活动五大板块,营造喜迎冬奥的浓厚氛围。

河北省第三届冰雪运动会开幕

本报保定12月27日电(记者李洋、张腾扬)26日,河北省第三届冰雪运动会在保定市涞源县国家跳台滑雪训练科研基地开幕。本届冰雪运动会通过分层办赛、逐级推进的方式在全省举办,共设置7个大项、17个分项、342个小项,吸引3699名运动员参赛。第三届冰雪运动会大部分比赛集中在涞源县举办,七山滑雪场承办所有雪上项目比赛,冰球、短道速滑等项目在新建成的涞源县全民健身中心滑冰馆举办,进一步提升群众参与冰雪运动的热情。

“到民间去”民艺展将在国博展出

本报北京12月27日电(记者徐红梅)“到民间去——潘鲁生民艺展”将于28日在国家博物馆向公众开放。展览以中国文联副主席、中国民间文艺家协会主席潘鲁生的民艺收藏、民艺研究与艺术创作为主体,通过500余件(套)展品,分徒步千里、采撷撷丝、拓福纳灵、追光逐彩、匠心传承5个部分,系统展示民艺及其在当代艺术创作中的创造性转化、创新性发展,生动反映民艺工作者扎根民间、传承匠心的价值追求。

展览将展出至2022年2月26日。展期恰逢虎年春节,3个主体展区都设计了与“虎”有关的民间艺术品展陈。

本版责编:智春丽 陈圆圆 陈世涵

江苏亭湖

融入长三角 勇当排头兵

深层次对接,打造一体化产业基地

2021年,江苏省盐城市亭湖区坚决贯彻落实全面融入长三角一体化发展战略,大力推进“五新”主城市建设,加快导入长三角优质资源,高质量建设科技成果转化基地、优质农产品供应基地、生态旅游康养基地“三基地”,勇当沿海地区高质量发展排头兵。

为加快建设科技成果转化基地,亭湖区成立长三角生态环保产业链联盟,引进长三角产业项目127个、产学研合作项目58个,新增长三角地区共建创新载体6个。至目前,新增开票销售额超千万元的长三角地区竣工项目25个,其中立铠精密项目开票销售额突破100亿元。

推动农业主体与长三角农批专供基地、大型商超等形成战略合作,建立一批优质农产品供应基地,大力发展订单农业,现已新建或改造提升上海直销窗口16个。

依托盐城新四军纪念馆等红色资源,放大丹顶鹤湿地保护区、枯枝牡丹园等自然禀赋资源的品牌优势,开通上海直通亭湖定期旅游线路3条;千鹤湾创建盐

城市特色旅游风情小镇。今年,亭湖旅游目的长三角旅客人量同比增长15%,与长三角旅游企业签订有效协议10个,全力打造生态旅游康养基地。

全方位融入,畅通双循环“亭湖通道”

盐城是国家跨境电子商务综合试验区,亭湖区发展枢纽经济恰逢其时。

依托区位优势 and 立体交通网络,亭湖区加快建设现代物流园、空港经济区、高铁组团,串联亭湖港、高铁货场等重要节点,推动物流园区承载力、货运枢纽周转量、跨境贸易结算量“三量齐增”,打造辐射区域更广、集聚效应更强、服务功能更优、运行效率更高的长三角北翼综合性物流枢纽。

亭湖区还借势向东向海向未来,抓紧建设沈海高速到丹顶鹤保护区的直通高速,放大世界遗产资源的开放效应,融合中韩合作优势,推动贸易便利化、金融多元化、投资国际化,畅通长三角国内国际双循环的



盐通高铁和快速路网竣工通车

“亭湖通道”,打造长三角北翼开放新高地。

高起点谋划,建设科教花园名镇

亭湖区立足长三角,在联动赋能、组团发展中优化布局、增强辐射,集聚高端资源、创塑特色品牌,加快建设长三角科教花园名镇。

积极打造“智”的高地,主动承接长三角高等教育资源辐射转移,联动西伏河科创走廊、中韩(盐城)悦达

汽车科创园,建设沿海先进理念的策源地、专业人才的输出地、科技成果的转化地。着力推动便仓镇的“学”与大丰区的“产”、盐南高新区的“研”深度融合,构建区域产学研合作新体系。

不断扮靓“花”的名片,改造扩建枯枝牡丹园,与大丰荷花海、梅花湾、中华海棠园形成“四花怒放”的格局,共同打造长三角独具特色的生态会客厅。

激情创造“好”的生活,放大园博效应,改造园林园艺展区、城市主题展区、小镇惠民展区的功能设施。助力富民增收,推动农旅深度融合,发展花卉、林果、苗木等特色观光产业,打造长三角都市休闲与乡村旅游融合发展的新样板。

2022年,亭湖区将抢抓长三角一体化、江苏沿海开发战略叠加机遇,重点打造便仓镇长三角科教花园名镇,建设科技成果转化基地、优质农产品供应基地、生态旅游康养基地,同时在全区范围内加快推动产业创新、基础设施、绿色发展、公共服务、要素市场、全域开放等一体化发展,努力在长三角一体化进程中实现更高质量发展,推动全区接轨上海深度融入长三角走在市前列。

数据来源:江苏省盐城市亭湖区融媒体中心



立铠制造产业园



便仓镇枯枝牡丹园